

杨启凡

守护冬奥赛场的光与热

本报记者 王 濩 实习生 关瑶瑶

前段时间,银川科技大学学生杨启凡对北京冬残奥会特别关注:“参与过北京冬奥会志愿服务,对这样的国际盛会的意义体会更深,特别是当镜头扫过我曾守护过的地方,心里还是很骄傲的。”

今年寒假伊始,自治区团委向全区各级团组织发出招募北京冬奥会志愿者动员令,杨启凡立即报名。

“志愿者代表着中国青年形象,这次招募要经过层层选拔,我把它当成一次学习的机会,认真备考。”杨启凡自报名后,闷在家里,拿着知识手册学习备考。顺利通过网络笔试,又赴北京经过层层选拔,通过心理测试和培训课程,掌握基本素质、仪表仪容、服务行为、服务语言、无障碍服务、岗位职责等“基本功”后,终于在2月1日,开始了为期20天的北京冬奥会志愿之旅。

杨启凡的任务是每天7时至22时,在北京通州区于家务乡配合国家电网巡护北京冬奥会场馆运输电网。时节已是立春,可北京户外温度还是零下十几摄氏度,杨启凡在清晨5时就要起床,冒着严寒到达指定地点,手执防暴盾,带着对讲机等各类装备巡查。其间,既要检查设备、电网运转情况,又要时刻警惕人为干预,一旦有可疑情况,立即上前询问,并逐级汇报。

每次巡查,杨启凡和同事要检查6个大型设备并拍照上传至相应App,巡查一圈要徒步步行40分钟,这样的“圈圈”每天要走8次,一天下来,他们要在冻得“不愿伸手”的户外待16个小时,这是怎么坚持下来的呢?

徐菁

愿他们触碰到更光明的未来

本报记者 张 辉

“支教前我对这里的艰苦程度有心理准备,但来了之后发现,因为脱贫攻坚,这里的物质条件已经有很大改善。最大的难题是如何走进孩子们的内心,提高他们的学习兴趣。”西吉县王民乡王民中学老师徐菁说。徐菁是复旦大学外国语文学学院2017级本科生、马克思主义学院2021级硕士研究生,也是复旦大学第23届研究生支教团的团长。自2021年8月来西吉支教,她和伙伴们已在这里度过了大半年时间。

王民中学许多孩子因为基础薄弱,对学习有畏难情绪甚至叛逆心理。在经过一段时间的相处之后支教老师们发现,只要一点正向关注和鼓励,就能让这些淳朴的孩子更加专注认真。班上有的同学上课低着头,学习不积极,老师们就经常鼓励他们。“即便他们只是多背了一个单词,我也会夸奖他们。”徐菁说,“因为我们希望他们能够抬起头,更自信才能去触碰到更光明的未来。”

徐菁第一次接触支教点的同学,是在2021年7月,她在上海带领这些学生开展“西部学子励志游学”活动。其中一位同学就是王民中学九年级学生。当支教老师问她有什么愿望时,她说:“我想到山外看看。”这位从未走出过六盘山区的孩子第一次来到大城市,游览复旦校园、与上海的中学生交流、参观各类型博物馆、登上环球金融中心百层高楼……在游学结束后,支教老师设计了感想分享和送祝福的环节,她在感想卡片中写道:“我知道了世界很大,有很多地方等我去欣赏、去发现。这次以游客的身份去了复旦,下次我想以学生的身

“会务组给我们配备了带有充电暖宝的外套。另外,自己心中有份责任感,所以也就扛过来了。”杨启凡说,最难熬的是清晨和夜幕,寒冷中带着些许潮湿,四周寂静,让他的脚步声和衣服摩擦的声音格外响亮。偶尔休息的时候,他会在手机中关注冬奥会的消息,看到奥运健儿们在明亮大气的场馆内比赛,热烈的赛场气氛和他身旁的清冷环境对比强烈,“也会羡慕在赛场内的人,但是我们能在黑夜中站好岗,保证赛场明亮平安,心里同样很自豪。”

2月13日,北京迎来了一场春雪,杨启凡拿起手机拍摄了雪景并分享到微信朋友圈,既是纪念工作场景,也有些想念。朋友们纷纷在他的微信朋友圈下留言点赞:“加油”“待骑士凯旋归来”“厉害啦”……

看着大家的鼓励,杨启凡有了坚定坚持下去的动力。20天户外“执勤”工作,杨启凡一步一个脚印,踏踏实实走在指定范围守护着,认真巡护每一处电力装置。他的努力,赢得工作组同事们的一致好评。

回到宁夏后,冬奥会志愿服务的点点滴滴,一次次在杨启凡心中萦绕。奥运精神、文化自信、体育盛事、大国责任、青年担当……一个个难忘瞬间被他提炼出“主题词”,在心中归纳珍藏。

“能以志愿者的身份参与国际盛会,尽一份力,是青年人的光荣和责任,也是祖国对青年的信任与支持。作为一名环境设计专业的学生,我一定要努力考取一级建筑师,为建设祖国贡献更大力量。”杨启凡说。

用爱唱响青春之歌

编者按

有这样一支队伍,他们的青春岁月,因服务他人而精彩,因奉献社会而灿烂。二十多年来,他们用青春热情为人民服务,与祖国同行,把这个队伍的名字——“青年志愿者”擦得闪亮而耀眼。如今,“青年志愿者行动”已成为共青团工作的重要品牌,一代代青少年在这面旗帜的感召下,通过自己的奉献融入祖国的发展脉络。近年来,自治区团委统筹指导全区青年志愿服务工作,紧紧围绕党政大局,聚焦脱贫攻坚、乡村振兴、社区治理、为民服务、疫情防控、大型赛会、困难帮扶、生态环保等重点领域,持续深入开展西部计划、“七彩假期”“爱在社区”“阳光助残”等品牌项目,用实际行动服务党政所需、社会所急、群众所盼。

份去复旦,加油!“

在去年的一次家访中,支教老师得知有个学生父母遭遇车祸,父亲去世,母亲瘫痪在床,一家人的生活靠着从职高休学的大姐艰难支撑。“但走进她们住的房间,房间被大姐布置得整洁温馨,一家人依然乐观生活着。”徐菁说,询问他们有什么困难,他们也说没什么,但老师们还是为这个学生争取到了奖助学金。

除了带同学们感受大山外面的世界,支教点的老师们也借助复旦研支团的平台为家庭困难的学生筹集资助,在爱心人士的帮助下给学生们发助学金、学习生活用品等。徐菁说:“我们希望看到孩子们的物质生活、精神生活都越来越好,也一直在为此努力,研支团每一届的队员对于支教地、支教学生的改变可能是微不足道的,但我相信,一届届的接力所带来的力量是巨大的。”

从1999年起,复旦大学作为最早响应团中央、教育部组建研究生支教团(研支团)的高校之一,每年派出学生赴全国多地多校支教扶贫。王民中学是23年来宁夏接受复旦学子支教年头最长的学校,也是复旦大学支教扶贫的一个缩影。23年来,有51名复旦学子先后到王民中学支教。

据自治区团委相关负责人介绍,大学生志愿服务西部计划项目自2003年在我区实施以来,从全国各地到我区参加志愿服务的志愿者累计达12107人,他们在基层唱响了“到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去”的时代强音,为宁夏经济社会发展做出了积极贡献。

① 徐菁(右2)和学生在一起。

② 张丽红(站立者)与孩子们一起。

③ 柳建宁为残疾人义务理发。

④ 孙利龙在疫情防控检查点值守。(本版图片均由受访者提供)

张丽红

微光虽渺 万丈成炬

本报记者 杨淑琼

深入社区养老院,为老人送去礼物;走进图书馆,传递书香;组织“大手拉小手,微爱伴你走”活动,用真情和热情帮助留守儿童;为战“疫”贡献力量……五年来,中宁县共青团志愿者张丽红一直在脚踏实地做公益。她立足公益实际,累计招募千余名返乡大学生志愿者组织实施大小活动70余场次,团队志愿服务时长总计达3500余小时,她所带的团队涌现出一批自治区、市、县级优秀志愿者。

她说:“微光虽渺,万丈成炬。”

一次偶然的机会,当年还在读大学的张丽红加入了学校的志愿社团。从那以后,每逢周末,她风雨无阻与社团的伙伴结队去学校周围的敬老院看望老人、进行公益劳动……“四年间我与敬老院的60多位老人成为了好朋友,建立了联系,毕业后也保持了这种联系,经常打电话问候老人。”张丽红说。

从上大学到现在,志愿服务已成为了张丽红生活的一部分。

毕业后回到中宁,张丽红同样会在周末坚持去李文军爱心小院义务支教,帮那里的45位孩子辅导作业。为了把课讲好,她还想方设法创新授课形式,把教

柳建宁

继续奉献更多个十年

本报记者 杨 杰

“柳叔叔,你看我长高了没?”又是一年春来时,近日,在隆德县沙塘镇街道村开展的“关爱儿童”志愿服务活动中,柳建宁等6名志愿者刚下车,就被孩子们团团围住,现场一下热闹了起来。

这些儿童中,有孤儿、留守儿童,还有单亲家庭的孩子。柳建宁一行人为他们送上了笔记本、书包,还带来了生日蛋糕。面对孩子们口中“柳叔叔”这个称谓,28岁的柳建宁脸上乐开了花,“每次过来孩子们特别热情,和他们在一起感觉自己也年轻了。”

2012年,在隆德县读高三的柳建宁萌生了做志愿服务的想法,并组织同学朋友开始参与志愿服务活动。“我小时候生活环境比较艰苦,就想用自己的热情来帮助弱势群体。”柳建宁说,起初他们会在周末去敬老院,帮老人修剪指甲、打扫卫生。上大学后,他创建了隆德县青年志愿者协会并担任会长,填补了隆德县社会组织参与志愿服务和做公益的空白。

2020年,在隆德县团委的大力支持下,柳建宁组织

学内容制作成幻灯片,激发孩子们的学习兴趣。同时,她还自己拿钱,给家境困难的孩子买文具和练习册。无私的帮助和奉献让她与小院的留守儿童感情日深,成为了无话不谈的朋友。每次听到小院的孩子考上重点高中的消息,都让她无比开心。“我虽然是‘90后’,但我感觉自己早就像个妈妈一样。从我2017年第一次走进这个爱心小院,听李文军院长给我讲述孩子们的情况时,我便暗下定决心,一定用心去帮助这些孩子。只要孩子们有所进步,我们所有的付出都是值得的”。

独行快,众行远。张丽红身体力行传播正能量,吸引带动了更多人参与公益活动。疫情期间,张丽红主动联系中宁团县委,积极号召返乡大学生参与组建中宁青年防疫志愿服务队。她与线上组织招募的187位志愿者被分配到了乡镇进行志愿服务,累计志愿服务时长100余小时。

微光成炬,大爱映苍穹。“也许我们做的都是一件件小事,但是这些温暖的传递,就像一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一条条爱的淙淙溪流流向远方,汇聚成爱的海洋。”张丽红说。

孙利龙

带着心到西部 把他乡当故乡

本报记者 王 濩

实习生 汪亚雪

门,乡亲们的事,都成了他的自家事。

去年6月,罕见的干旱袭来,燕子墩乡2万余亩玉米受灾。孙利龙立即走访受灾农户了解情况。

“当时有位老叔,站在旱地里看着玉米,眼里含着泪,啥也没说,我却感觉像听到无数呐喊,心里难受坏了。那是我第一次感到那么强烈的愧疚,那个场景我至今都忘不掉。”说着,孙利龙眼眶低垂,仍有不忍。

痛定思痛,孙利龙和同事们赶紧调查清楚情况,同时和保险公司一家一家核对,对于保险公司不予补偿但又受影响较大的农民形成“一人一策”,反复和保险公司沟通,确保应补尽补,最大程度降低损失。

“现在,我比离开山东时更清楚为什么来到石嘴山,韶华易逝,把青春奉献在基层才有意义。这里于我而言,已经不是遥远的西部,而是生活的中心。”孙利龙说。

自2003年大学生志愿服务西部计划项目在宁夏实施起,从全国各地到宁夏参加志愿服务的志愿者累计达12107人。去年以来,自治区团委实施大学生志愿服务西部计划项目向乡村振兴转型,组织全区1290名西部计划(研究生支教团)志愿者全面投身乡村治理、乡村教育、美丽乡村、关爱儿童、为老服务等领域,岗位设置进一步向乡村振兴重点帮扶县倾斜,为全区各乡镇至少配备1名志愿者协助开展乡村振兴工作。千万个像孙利龙一样投身大学生志愿服务西部计划的青年,就像一朵朵浪花,终汇聚成奔流不息的时代浪潮。

